
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Wannefeld                                                                  17.07.2014 

 ... 

 

Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Wannefeld 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 17.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:50 Uhr 
 Ort, Raum: Wannefeld, FFW-Gerätehaus 

Anwesend: 
Herr Gustav Wienecke  
Herr Herbert Hoppe  
Frau Antje Brune  
Herr Roland Eckstein  
Herr Bernd Heidemann  
Herr Marcus Wolf  
Herr Holger Brandt  

Abwesend: 
Herr Rüdiger Lehmann  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfä-
higkeit durch den Ortsbürgermeister 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 

4 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-
den des Ortschaftsrates 

5 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
8 Stand Vorbereitung Dorffest 
9 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähig-
keit durch den Ortsbürgermeister 

  
Der Ortsbürgermeister eröffnet die konstituierende Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit (mit 6 von 6 Mitgliedern) fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Es werden keine Änderungen zur Tagesordnung vorgebracht. 
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Der Ortsbürgermeister lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der kon-
stituierenden Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 

  
Der Ortsbürgermeister spricht als erstes die Verpflichtungsformel: 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Hansestadt Gardelegen gewis-
senhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 
 
Anschließend verpflichtet er gemäß §§ 53 Absatz 2 und 30 KVG LSA die Ortschaftsratsmit-
glieder durch Ablegen des Eides und Anerkennung der Pflichtenbelehrung. 
Die Auszüge aus dem Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA), sie beinhalten §§ 30, 32, 33 und 34, liegen den Ortschaftsratsmitgliedern vor.  

  
  
 TOP 4 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Wahlen werden gemäß § 56 Absatz 3 Satz 1 KVG LSA nur in gesetzlich ausdrücklich ge-
nannten Fällen durchgeführt. Gemäß § 85 Absatz 1 KVG LSA wählt der Ortschaftsrat in der 
ersten Sitzung aus seiner Mitte für die Dauer der Wahlperiode einen Stellvertreter des Orts-
bürgermeisters.  
 
Die Ortschaftsratsmitglieder sprechen sich für eine offene Wahl aus. 
 
Der Ortsbürgermeister bittet um die Nennung von Kandidaten. 
 
Ortschaftsrat Herbert Hoppe erklärt seine Bereitschaft, vorausgesetzt, es findet sich kein 
jüngerer Kandidat, was nicht der Fall ist. 
 
Es wird darüber abgestimmt, ob Ortschaftsrat Hoppe stellvertretender Bürgermeister wer-
den soll. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Ortschaftsrat Hoppe nimmt die Wahl zum stellvertretenden Ortsbürgermeister an. 
 
Ortsbürgermeister, Herr Wienecke, gratuliert Ortschaftsrat Hoppe zur Wahl und überreicht 
einen Blumenstrauß. 
 
Die Beschlussvorlage zu diesem Tagesordnungspunkt wird nachgereicht.  
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 TOP 5 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Als ehemaliger Ortschaftsrat ist nur Holger Brandt anwesend. Ihm dankt Ortsbürgermeister, 
Herr Wienecke, für seine ehrenamtliche Tätigkeit und überreicht einen Blumenstrauß. 

  
  
 TOP 6 Einwohnerfragestunde 
  

Die Einwohnerfragestunde entfällt - es sind keine Einwohner anwesend. 
  
  
 TOP 7 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über Folgendes: 
 
 Denkmal 2. Weltkrieg 

Es liegt eine Beschwerde der Denkmalschutzbehörde des Altmarkkreises Salzwedel 
zum Rückbau des Denkmales vor. Dazu wurde eine Stellungnahme formuliert und die 
Probleme und Hintergründe des Rückbaus dargelegt. Es musste gehandelt werden, da 
Gefahr in Verzug war. 

 
 Schlüssel Dorfgemeinschaftshaus 

Es sind nur noch 3 Schlüssel vorhanden. Der Ortsbürgermeister hat einen davon und 
die anderen beiden Frau Ursula Jakobs. 

 
 Fußboden Dorfgemeinschaftshaus 

Die Ausschreibungen für die Fußbodenarbeiten im Dorfgemeinschaftshaus sind erfolgt, 
so dass in 2014 Abschleifen und Versiegeln erfolgen kann. Die Stühle werden im 
Herbst restauriert. 

 
 Störche 

Der Ortsbürgermeister wird wegen der Störche im Ort angesprochen. Die Bürger wün-
schen sich einen Horst. Ortschaftsrat Eckstein bietet dafür einen Schornstein auf sei-
nem Privatgelände an. 

 
 Gräberfeld 

Der Ortschaftsrat spricht sich gegen ein anonymes Gräberfeld auf dem Friedhof aus. 
 
 Wahlen 

Die Wahlen in der Ortschaft Wannefeld werden ausgewertet. 
  
  
 TOP 8 Stand Vorbereitung Dorffest 
  

Die Vorbereitungen für das Dorffest am 23./24.08.2014 laufen bestens. Disko, Hüpfburg, 
Catering, Showeinlage "Lollipops" aus Letzlingen und Kinderbelustigung sind organisiert. 
Am 24.08.2014 soll ein Frühstück mit Blasmusik stattfinden. Dazu ist der Männergesangs-
verein Letzlingen eingeladen. 

  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Es werden keine Anfragen oder Anregungen vorgebracht. 
  
  
 
Gustav Wienecke 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Wannefeld 


